
  1
اعصاب نخاعی که از کمر خارج می‌شوند، حرکات و احساس پا را کنترل می‌کنند. به همین دلیل، در افرادی که نخاع در این قسمت آسیب دیده، ناتوانی حسی و حرکتی در پاها مشاهده می‌شود.

غضروف‌ها مانع اصطکاک استخوان‌ها در مفاصل می‌شوند.   2

با توجه به فلش‌ها در شکل  صفحۀ  کتاب درسی، جهت حرکت پیام در یاختۀ عصبی همیشه یک‌طرفه و از دندریت به سمت آکسون است.   3

ماهیچه‌ها و اسکلت بدن، مجموعاً دستگاه حرکتی را می‌سازند.   4

در بدن ما یاخته‌هایی مانند یاخته‌های عصبی وجود دارند که در آنها جریان الکتریکی ضعیفی وجود دارد.   5

موارد الف و ب صحیح هستند.   6

بررسی مورد )ج( : قشر مخ بخش خاکستری رنگ و بیرونی نیم‌کره مخ است در‌حالی‌که در نخاع همان‌طور که در شکل  صفحۀ  کتاب مشاهده می‌کنید، بخش سفید نخاع، بخش خاکستری را
در برگرفته و بیرون‌‌تر است.

دقت کنید جهت جریان پیام عصبی در تمام طول یاختۀ عصبی یک‌طرفه و به‌صورت دیرینه  جسم یاخته‌ای  آسه است.

با توجه به شکل  صفحۀ  کتاب درسی، یک یاختۀ عصبی می‌تواند تعداد زیادی دارینه داشته باشد.   7

در بازی دومینو، ضربه به یکی از مهره‌ها باعث افتادن آن و ضربه به دیگری می‌شود و همین‌طور تا انتها ادامه می‌یابد. یاخته‌های عصبی هم همین‌طور عمل   8
می‌کنند. تحریک یک نقطه از یک یاختۀ عصبی باعث ایجاد پیام عصبی در آن و هدایت پیام تا انتهای یاختۀ عصبی می‌شود.

ماهیچه‌ها با حرکت دادن قسمتی از بدن، خود را با تغییر سازگار و یا از خطر دوری می‌کنند.   9

با توجه به جدول صفحۀ  کتاب درسی، ماهیچه‌های اسکلتی و قلبی، قرمز و ماهیچه‌‌های صاف، سفید ـ صورتی هستند.   10

نوروگلیا )سلول‌های پشتیبان( در انتقال پیام عصبی دخالت ندارند.   11

عبارت )الف( غلط است: بخش رنگین جلوی چشم، یعنی عنبیه به‌واسطۀ عضلات خود باعث تنگ و گشاد شدن سوراخ مردمک می‌شود و این کار توسط اعصابی   12

کنترل می‌شود که جزئی از دستگاه عصبی محیطی است. همان‌طور که در فصل  خواندید، بخش محیطی دستگاه عصبی شامل اعصابی است که تمامی قسمت‌های بدن را به بخش مرکزی یعنی مغز
و نخاع مرتبط می‌کند.

عبارت )ب( غلط است: حساسیت سلول‌های استوانه‌ای از مخروطی بیشتر است، زیرا سلول‌های استوانه‌ای در نور کم، ولی مخروطی‌ها در نور قوی تحریک می‌شود.
عبارت )ج( درست است: در حالت ایستاده، مجرای نیم‌دایره‌ای در سطح بالاتری نسبت به پردۀ صماخ قرار دارد.

عبارت )د(: غلط است: دو دسته سلول مژه‌دار وجود دارند که یکی در حلزون گوش، پیام شنوایی را به لوب )قسمت( گیجگاهی قشر مخ می‌رساند و دیگری، واقع در مجاری نیم‌دایره‌ای، پیام
تعادلی را به مخچه انتقال می‌دهد. بنابراین، سه عبارت نادرست هستند.

گیرنده‌های شنوایی به کمک مایع اطرافشان تحریک می‌شوند، ولی در مورد گیرنده‌های چشایی اگر خوب متن کتاب درسی را مطالعه کرده باشید، متوجه شدید   13
که مولکول‌های غذا پس از حل‌شدن در بزاق روی گیرنده‌های چشایی قرار می‌گیرند. بنابراین، وجود مایعی به نام »بزاق« برای عملکرد بهتر گیرنده‌های چشایی لازم است.

: سرماخوردگی روی پردازش اطلاعات حسی از سلول‌های چشایی تأثیر می‌گذارد، ولی نه روی تولید پیام عصبی! گزینۀ 

: از هر گوش، یک عصب خارج می‌شود که دارای دو جزء است، یک بخش، تعادلی و یک بخش، شنوایی است. گزینۀ 

: بعد از اینکه امواج صوتی در گوش میانی به ارتعاش تبدیل شده، ارتعاشات وارد گوش داخلی می‌شوند. ارتعاشات داخل حلزون شنوایی می‌روند، حلزون شنوایی پر از مایع است و در گزینۀ 
آن گیرنده‌های مکانیکی به نام گیرنده‌های مژه‌دار قرار دارد. وقتی ارتعاشات صوتی به مایع داخل حلزون شنوایی برخورد می‌کنند، مایع داخل حلزون شروع به لرزیدن می‌کند. انواع مختلف صداها
نمونه‌های مختلفی از ارتعاشات می‌سازد. این ارتعاشات باعث تحریک سلول‌های مژه‌دار می‌شود. بنابراین، ارتعاش مایع درون حلزون گوش غیرمستقیم باعث ایجاد پیام عصبی در گیرنده‌های

شنوایی و عصبی می‌شود، نه مستقیم.

اعصاب بخش محیطی دستگاه عصبی هم، پیام‌های حسی را از دستگاه‌های مختلف و محیط به بخش مرکزی می‌رسانند و هم پیام‌های حرکتی را از بخش مرکزی به   14

دستگاه‌های دیگر بدن به‌ویژه اندام‌های حرکتی منتقل می‌کنند؛ پس پیام حرکتی را از اندام حرکتی دریافت نمی‌کنند. فقط مورد  نا‌درست است.

دیافراگم، ماهیچه‌ای مخطط و ارادی است؛ به همین دلیل، مثل دیگر ماهیچه‌های مخطط نسبت به ماهیچه‌های صاف دارای انقباض سریع است و به‌سرعت به حالت   15
استراحت درمی‌آید.

گره حیات، مرکزی در بصل‌النخاع است و بصل‌النخاع جزیی از ساقه‌ی مغز است.   16
رد سایر گزینه‌ها:

« : گره‌ی حیات، مرکزی در بصل‌النخاع است. گزینه‌ی »

« : این نقش مربوط به نیم‌کره‌های مخ است. گزینه‌ی »

« : ساقه‌ی مغز به دستگاه عصبی مرکزی تعلق دارد. گزینه‌ی »

ماهیچه‌های اسکلتی، معمولاً به، صورت جفت و عکس هم کار می‌کنند.   17

در پیرچشمی، انعطاف عدسی چشم کمتر می‌شود. در دوربینی، قطرکرۀ چشم کمتر از حد معمول است. در نزدیک‌بینی، تصویر اشیای دور در جلوی شبکیه   18
تشکیل می‌شود و در آستیگماتیسم پرتوهای نور در یک نقطه متمرکز نمی‌شوند.
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 حسی هستند. با توجه به جهت فلش‌ها، بخش  همان مسیر حسی نخاع است. بنابراین نورون‌های این قسمت مانند نورون شکل    19

سلول‌های  و  ، نورون رابط هستند.

« گزینۀ درست است. گزینۀ »   20

( مفصل بین‌ ستون مهره‌ها ( مفصلی که حرکت محدودی دارد: )

( مفصل بین استخوان‌های جمجمه ( مفصل کاملاً ثابت: )

( مفصل بین بازو و شانه ( این مفصل در جهات مختلف می‌چرخد: )

( مفصل آرنج ( مفصلی که تنها در یک جهت خاص حرکت می‌کند: )

موارد )الف( و )ب( عبارت صورت سؤال را به درستی كامل می‌كنند.   21
بخش مركزی سيستم عصبی شامل مغز و نخاع است و مركز واپايش فعاليت‌های ارادی و غيرارادی بدن به شمار می‌رود.

پاسخ‌های انعكاسی بسيار سريع، بدون اراده و تفكر و اغلب برای حفاظت از بدن انجام می‌شوند.
به فعاليت‌هايی كه با اراده و خواست ما انجام می‌شود، فعاليت‌های ارادی می‌گويند.

در فعاليت‌های ارادی و غيرارادی، علاوه بر دستگاه عصبی مركزی، دستگاه عصبی محيطی نيز فعاليت كرده و پيام را از دستگاه عصبی مركزی به اندام‌ها و ماهيچه‌ها می‌برد.

  22

محلرنگعملشکلنوع ماهیچه
بازوقرمزارادیاستوانه‌ایاسکلتی

سفید- غیرارادیدوکیصاف
صورتی

معده

بررسی گزینه‌های نادرست:   23

(: پردۀ میانی چشم دارای رگ‌های خونی فراوانی است و تغذیۀ کرۀ چشم را برعهده دارد. گزینۀ )

(: در نزدیکی عدسی، مشیمیه تبدیل به بخش ماهیچه‌ای برجسته‌ای به نام جسم مژگانی می‌شود که تحدّب عدسی را تنظیم می‌کند. گزینۀ )

(: در وسط عنبیه سوراخ مردمک وجود دارد که تحت کنترل اعصاب خود‌مختار به‌وسیلۀ عضلات عنبیه تنگ و گشاد می‌شود. گزینۀ )

  24
 فقط مورد )ب( نادرست است. با توجه به شکل زیر، گیرنده‌های پوست می‌توانند در قسمت‌های سطحی و میانی

لایه‌های پوست نیز قرار داشته باشند.
 

در اثر سوختن، استخوان پروتئین خود را از دست داده و راحت‌تر می‌شکند.   25
دقت کنید استخوانی که درون سرکه )اسید( بوده، کلسیم و فسفرخود را از دست داده؛ در نتیجه نرم‌تر شده و راحت‌تر خم می‌شود.

فقط مورد دوم نادرست است. این شکل مربوط به مخچه است که مرکز حفظ تعادل بدن می‌باشد. دقت کنید که گره حیات در بصل‌النخاع قرار دارد.   26

موارد )الف،ب،ج( نادرست هستند.   27
الف( در نوک بینی، لالۀ گوش و محل اتصال استخوان‌ها، غضروف وجود دارد.

ب( بخش‌های غضروفی هنگام رشد با جذب مواد معدنی سخت و به استخوان تبدیل می‌شوند.
ج(در ساختار استخوان بافت استخوانی به دو صورت متراکم و حفره‌دار )اسفنجی( دیده می‌شود.

بررسی موارد نادرست:   28
مورد )الف(: بخش خاکستری‌رنگ و بیرونی نیمکره‌های مخ، مرکز بسیاری از اعمال ارادی بدن است )نه همۀ آنها(.

، مجرای نخاع در بخش خاکستری آن قرار دارد. مورد )پ(: با توجه به شکل  صفحۀ 

تمامی موارد نادرست‌اند.   29
الف( گیرنده‌های مخروطی سه نوع‌اند که هر کدام به یکی از رنگ‌های اصلی )قرمز، آبی و سبز( حساسیت دارند.

ب( طبق شکل زیر، این مورد لزوماً درست نیست.
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‌ج( گیرنده‌های مخروطی سه نوع‌اند ولی گیرنده‌های استوانه‌ای، دید سیاه و سفید دارند.
د( یاخته‌های گیرندۀ مخروطی و استوانه‌ای هر دو می‌توانند با یاخته‌های عصبی شبکیه در ارتباط باشند.

جملۀ صورت سؤال غلط است؛ چرا که علت استحکام استخوان، وجود کلسیم و فسفر فراوان در مادۀ زمینه‌ای آن است نه یاخته‌های استخوانی همچنین در گزینۀ »   30

« می‌بینید در مفاصل ثابت، غضروف نداریم پس این گزینه نیز غلط است. سایر گزینه‌ها کاملاً صحیح می‌باشند.

  31
 عبارت مطرح شده در صورت سؤال درست است. طبق شکل زیر، گیرنده‌های مخروطی و استوانه‌ای در سطح خارجی‌تر از یاخته‌های

عصبی شبکیه قرار دارند.
بررسی موارد:

- مرکز حس بینایی، بخش پس‌سری قشر مخ است که از بخش پیشانی کوچک‌تر است. )درست(
- با توجه به کتاب درسی، گیرنده‌های مخروطی سه نوع‌اند که هر کدام به یکی از رنگ‌های اصلی حساسیت دارند. )نادرست(

- گیرنده‌های صوتی یاخته‌های مژه‌داری‌اند که در بخش حلزونی گوش داخلی قرار دارند. )نادرست(
- تنوع گیرنده‌هایی که در بافت پوششی بینی قرار دارند، زیاد است و یک نوع نیستند. )نادرست(

 

۱

  32
منظور صورت سؤال نیم‌کره راست مخ است.

بررسی موارد:
- بخش بیرونی مخ، قشر خاکستری رنگ آن است. )نادرست(

- برخی فعالیت‌های دو نیم‌کره مخ مشترک است. اما به طور کلی نیم‌کرۀ راست فعالیت‌های نیمه چپ بدن و نیم‌کرۀ چپ، فعالیت‌های نیمه راست بدن را، واپایش می‌کند. )نادرست(
- بخش پیشانی قشر مخ از سه بخش دیگر آن )آهیانه، پس‌سری و گیجگاهی( بزرگتر است. )درست(

- یاخته‌های پشتیبان فاقد فعالیت عصبی هستند. )نادرست(

با توجه به متن کتاب درسی، گیرنده‌های استوانه‌ای دید سیاه و سفید دارند و تعدادشان بیش‌تر است و گیرنده‌های مخروطی سه نوع‌اند که هر کدام به یکی از   33
رنگ‌های اصلی )قرمز، آبی و سبز( حساسیت دارند.

رابط سه گوش را در بررسی خارجی مغز سالم و طبیعی گوسفند نمی‌توان مشاهده کرد. مغز را از سطح شکمی روی سینی قرار می‌دهیم، طوری که سطح پشتی آن   34
رو به ما باشد. دو نیم‌کره مخ را از محل شیار بینشان کمی از هم جدا می‌کنیم و بقایای پردۀ مننژ را از بین دو نیم‌کره خارج می‌کنیم تا به یک بافت سفید رنگ برسیم، این بافت همان رابط پینه‌ای

است. اگر جلوی رابط پینه‌ای با چاقوی جراحی برش کم‌عمقی ایجاد و آرام فاصلۀ بین دو نیم کره را بیش‌تر کنیم، رابط سه گوش را زیر رابط پینه‌ای مشاهده می‌کنیم.

بررسی هر کدام از موارد به‌ترتیب:   35
- نیمکره‌های مخ به ما توانایی فکر کردن، حرف زدن و حل مسئله را می‌دهند.

- بخش ساقه‌مانندی در زیر مخ است که مخ و مخچه را به نخاع وصل می‌کند. به این بخش ساقۀ مغز گفته می‌شود.
- قشر مخ )بخش خاکستری رنگ و بیرونی نیمکره‌های مخ( مرکز بسیاری از اعمال ارادی بدن است.

- بصل‌النخاع که در بالای نخاع قرار دارد، مرکز کنترل فعالیت‌های غیرارادی مثل تنفس، ضربان قلب و فشارخون است.
- در حالت‌های عادی مثل راه رفتن، نشستن و ... مخچه باعث حفظ تعادل بدن می‌شود.

بررسی موارد نادرست:   36

: گیرنده‌های استوانه‌ای موجود در لایۀ داخلی چشم )شبکیه( دید سیاه و سفید دارند. جملۀ 

: گیرنده‌های صوتی یاخته‌های مژه‌داری‌اند که در بخش حلزونی گوش داخلی قرار دارند. جملۀ 

بررسی موارد نادرست:   37
مورد )الف(: به‌عنوان مثال نقض، نور اجسامی مانند تلویزیون یا لامپ روشن مستقیماً به چشم ما می‌رسد و ما آنها را می‌بینیم.

مورد )پ(: گیرنده‌های استوانه‌ای دید سیاه و سفید دارند و تعدادشان بیشتر است.

انقباض ماهیچۀ دوسر جلوی بازو باعث خم شدن ساعد و انقباض ماهیچۀ سه‌سر پشت بازو باعث باز شدن ساعد می‌شود.   38

بررسی گزینه‌های نادرست:   39

: رباط، بافت پیوندی )نه پوششی( محکمی است که استخوان‌ها را در محل مفصل‌های متحرک به هم وصل می‌کند. گزینه 

: مفصل بین دنده‌ها و ستون مهره‌ها حرکت محدودی دارد، ولی مفصل بین استخوان‌های جمجمه از نوع ثابت است. گزینه 

: مفصل بین بازو و شانه در جهات مختلفی می‌چرخد، ولی مفصل آرنج فقط در یک جهت خاص حرکت می‌کند. گزینه 

عبارت‌های )پ(، )ت( و )ث( درست هستند.   40
بررسی عبارت‌های نادرست:

الف( پردۀ گوش، بین گوش میانی و بیرونی قرار دارد.
ب( درک پیام شنوایی توسط مرکز شنوایی در قشر مخ صورت می‌گیرد و گیرندۀ شنوایی امواج صوتی را به پیام عصبی تبدیل می‌کند.
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تمرین تستی
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